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„Pentru că plata pă

catului este moartea, iar 

darul lui Dumnezeu viaţa 

veşnică întru Hristos Isus 

Domnul nostru." 

Romani, 6, 23. 

Bun de imprimat 

Scrisoare deschisă 
către P. C. Păr. P. P A R T E N I E 

preot, profesor, directorul Seminarului Central, preşedintele 
Asociaţiei genera le 

Prea Cucernice Părinte! 
Nu am intenţia să încep o pole

mică în legătură cu Asociaţia gene
rală a Clerului şi cu Casa Clerului 
din Bucureşti, ci din condescendenţă 
faţă de Sfinţia Ta ţin să răspund în 
câteva cuvinte la întrebările ce mi le 
pui în „Viitorul" din 19—20 Oc-
tomvrie a. c. 

Poate îţi mai aduci aminte că în 
congresele prime din Bucureşti când 
s'a pus problema Asociaţiei generale, 
am fost cel dintâi preot din Ardeal 
care am declarat în numele preoţi-
mei din Eparhia Clujului că aceasta 
aderă în»»nanimitate.şise înglobează 
în Asociaţia generală a clerului. Am 
cerut însă ca, statutele să se alcă
tuiască astfel ca preoţimea din toate 
provinciile României să fie reprezen
tată în Asociaţie în proporţii de ega
litate, fără prerogative a unora faţă 
de alţii. A făcut apoi aceiaş decla
raţie tot în congresele dela Bucureşti 
Păr. Ciuhandu, în numele întregei 
preoţimi din Metropolia Ardealului, 
în calitatea sa oficială ca preşedinte 
al Asociaţiei „A. Şaguna". 

S'au făcut apoi statutele din 8 
Februarie 1923 cu reprezentare pe 
protopopiate, apoi statutele din 1 No
emvrie 1923 cu secţii pe eparhii şi 
înscrierea individuală a fiecărui preot 
în Asociaţie. Dar organizarea nu s'a 
făcut efectiv în acest sens. Iar când 
congresul nostru din Ardeal a cerut 
lămuriri, comitetul central a „cooptat" 
pur şi simplu pe părintele Ciuhandu, 
membru în comitetul central. Cu 
această soluţie n'au fost mulţumite 
nici chiar societăţile clericale din ve
chiul regat, ci în 1926 au preconizat 
organizarea Asociaţiunei generale în 
forma de „Uniune" a asociaţilor exis
tente. 

Comitetul central al Acociaţiei face 
în 1928 al treilea statut fără a ne mai 
consulta şi înregistrându-1 la Tribu
nal Asociaţia este decretată persona
litate juridică: S'a făcut deci „de no-
bis sine nobis". Ba ce e mai mult 
Asociaţia generală în congresul dela 
1930 a luat o atitudine direct ostilă 
faţă de preoţimea din Ardeal cerând 
reducerea posturilor de preoţi dela 
noi şi desfiinţarea legii de organizare 
bisericească, iar păr. Ciuhandu şi P. S. 

a clerului şi senator . 

Episcopul Nicolae Colan, atunci pro
fesor la Academia teologică din Sibiu, 
au fost direct bruscaţi, când au cerut 
o reglemantare justă a organizării 
Asociaţiei. (Vezi Graiul Vremii 1930). 
Iar congresul din 1931 a glorificat 
pe preoţii parlamentari cari, fiind 
membri ai comisiei bugetare, tăiaseră 
fără milă în preoţimea noastră. 

Cu toate acestea noi n'am renun
ţat la ideea unificării, la o unitate 
de vederi şi colaborare pe toată linia, 
în vederea solidarizării întregei preo
ţimi din ţară îh Asociaţia generală. 
Acest desiderat a fost accentuat în 
toate adunările noastre preoţeşti di» 
congresele metropoliei şi din eparhiile 
metropoliei Ardealului dela 1930 până 
azi. Păr. Ciuhandu a şi pregătit în 
1932 un proiect în acest scop, apro
bat şi de preoţii dela Craiova şi Ar
geş şi de o parte din preoţii dela Bu
cureşti. Dar proiectul a rămas baltă. 
Nici nu s'a desbătut în vreunul din 
congresele următoare cu toate că 
Sfinţia Ta în adresa Nr. 33 din 1932 
ai acceptat în principiu punctele de 
vedere ale acestui proiect. Iar Aso
ciaţia generală nu s'a organizat aşa 
cum cereau statutele, cu reprezen
tanţi pe toată ţara. Noi ardelenii am 
fost nesocotiţi şi n'am mai fost che
maţi noi la congresele ulterioare, de
cât o singură dată în 1934 şi şi atunci 
numai preşedinţii secţiilor eparhiale 
„A. Şaguna" fără să mai ştim cine 
este membru şi cine nu în Asociaţia 
generală. 

Noi totuşi n'am renunţat la spe
ranţa solidarizării, ţinându-o mereu 
la suprafaţă, convinşi că odată tot 
trebue să se realizeze. Aceasta ne-a 
îndemnat să primim acum în urmă 
certificatele de alegători, pe cari ni 
le-aţi trimis, fără să le cerem noi, 
— cel puţin noi cei dela Cluj, — pen
tru ca să salvăm principiul repre
zentării preoţimei în parlament. Dar 
multe din aceste certificate n'au putut 
fi utilizate nefiind în curat cu situaţia 
preoţimei nici organele cari au condus 
alegerile. Şi ardelenii te-au votat pe 
Sfinţia Ta, dar pe părintele Nae Po-
pescu nu, pentru că nu era membru 
al nici unei Asociaţii preoţeşti. 

Ce priveşte Casa clerului aceasta 
s'a organizat în 1929 în baza art. 24 

din legea de organizare bisericească, 
independent de Asociaţia generală. 
Consiliul central bisericesc însă n'a 
fost mulţumit cu această organizare, 
presupunând că această casă este 
acaparată de Asociaţia generală, mai 
ales pentru faptul că se făceau chel
tuieli inutile prea mari, în special cu 
adunarea generală şi cu consiliul de 
administraţie. Şi în 1938 a schimbat 
statutele. 

Am primit să fiu în baza acestor 
statute, reprezentantul Asociaţiei ge
nerale la casă, ca să aibă şi preo
ţimea din Ardeal un reprezentant al 
ei la Casa clerului şi în speranţa că 
în scurt timp se va soluţiona şi pro
blema Asociaţiei generale, în care să 
între în mod formal şi preoţimea din 
Ardeal. In schimb însă comitetul Aso
ciaţiei a pregătit un al treilea statut 
cu schimbări radicale, cari nu puteau 
avea în totul asentimentul preoţimii 
din Ardeal, neavând suficientă ga
ranţie — fără tutela eforiei şi a con
siliului central — pentru cele câteva 
milioane de lei, cari se varsă de aici 
în fiecare an la Casa clerului. Şi nu 
putea şi nu poate accepta distribuirea 
câtorva sute de mii de lei pe an 
pentru diferitele asociaţii şi pentru 
consiliul de administraţie. Dacă am 
fost considerat numai ca reprezentant 
al Asociaţiei generale din Bucureşti 
era firesc să mi-se comunice cel pu
ţin mie, dacă nu preoţimei întregi, 
proiectul cel nou, ca eventual să-1 
susţin. Am luat cunoştinţă însă de 
dânsul — indirect — abia dupâce a 
fost „văzut şi acceptat" de I. P. S. 
Patriarhul. De aceea preoţimea din 
Ardeal s'a văzut din nou jicnită şi 
eu nu puteam să mă desolidarizez 
de dânsa. Am fost întăriţi apoi în 
această convingere şi de faptul că în 
consiliul de administraţie Nr. 3 al 
Casei s'au „numit" şi nu „ales", cum 
prevede chiar şi proiectul cel nou, 
aproape exclusiv numai preoţi din 
Bucureşti şi nici unul din Ardeal. 

Nu vorbesc „pro domo" pentrucă nu 
mai sunt dispus să primesc vre-o de
legaţie în acest consiliu, dupăce atât 
consiliul Nr. 1 cât şi Nr. 2 au fost 
dimişi fără să li se cerceteze gestiunea 
şi eventuala vinovăţie în adminis
trarea casei. Se cuvenia însă ca pentru 
contribuţia considerabilă a preoţimei 
din Ardeal la această casă să-şi aibă 
şi ea cel puţin un reprezentant. 

Sfinţia Ta faci aluzie la unire. 
Aceasta o dorim şi noi din tot su
fletul. Şi nu poate nime spune că nu 
ne-am oferit permanent tot concursul 
ca să se realizeze. Şi vă stăm la dis
poziţie şi acum în scopul acesta. Ştim 
că conducerea preoţimei trebue cen
tralizată la Bucureşti. Aşteptăm însă 
ca D-Voastră din Capitală să vă des-
brăcaţi de regionalismul dârz, cu care 
ne acuzaţi, pe noi, şi să ţineţi seamă 
că problema ortodoxiei în Ardeal 
este alta, decât cea din vechiul regat. 
Să deschideţi obloanele ca să între 
în Asociaţia clerului alt suflu de în
viorare care să cucerească întreg 
clerul ortodox la o strânsă solida
ritate. Iar noi cari avem destulă ex
perienţă din trecutul opresiunilor, fiţi 
siguri că vom şti aduce un aport bun 
şi sincer în vederea organizării unei 
Asociaţii generale, care să-i repre
zinte cu adevărat interesele şi să se 
poată afirma cu demnitate deplină 
în toate împrejurările. 

Aşteptăm şi avem răbdare, pen
trucă îndelunga răbdare a fost soartea 
noastră de totdeauna şi cu ea am 
isbutit să ieşim la liman, cum vom 
izbuti şi în problemele de mai sus. 
Ceeace însă nu ne poate împiedeca 
pe noi să menţinem raporturile de 
veche prietenie, tocmai în vederea 
realizării scopului printr'o rodnică co
laborare. 

Cluj, 21 Noemvrie 1939. 

Cu tot respectul 

Pr . Dr. Seb. Stanca , 
cons. eparhial. 

Catol ic i smul m a g h i a r arde lean . 
— Cu prilejul adunării Statusului. — 

Săptămâna trecută a avut loc 
la Cluj adunarea generală a Sta
tusului catolic ardelean. Ea pre
zintă interes pentru noi din mai 
multe puncte de vedere, fiindcă 
ne lasă să cunoaştem starea de 
spirit a Bisericii catolice ma
ghiare, a situaţiei în care se 

găsesc instituţiile ei şi a ten
dinţelor ce le vădeşte pentru 
viitor. 

In prealabil vom constata, 
că aşa zisul Acord dela Vatican 
din 1932 negociat de fostul pre
şedinte al Agru-lui în numele 
Statului român, n'a schimbat ni-



mic în fond din organizaţia ana-
hronică a Statusului catolic. In 
text s'a spus, că această insti
tuţie devine un organ consulta
tiv al Episcopului, dar în reali
tate ea a rămas tot aşa de au
tonomă cum fusese în trecut, 
reprezentând — cu abatere dela 
prevederile codului canonic — 
prin membrii ei clerici şi mireni, 
întreagă Biserica rom. catolică 
din Ardeal. 

In adevăr, noul Episcop P. 
S. Aron Mârton care prezida 
pentru întâia dată, a ţinut să 
declare că deschide adunarea 
atât în numele său, cât şi al 
preşedintelui laic. Acesta din ur
mă deţinea în trecut toată pu
terea în Status, şi se vede că 
o menţine şi în noua fază, pre
zidiul Episcopului fiind pur şi 
simplu decorativ. Dovadă, că el 
în cursul cuvântării sale şi al 
desbaterilor, departe de a uza 
de dreptul său de dispoziţie, 
cum se întâmplă într'o corpo
raţie consultativă, făcea conti
nui apeluri la adunare şi mem
brii consiliului să-i dea mijloa
cele n e c e s a r e pentru opera 
şcolară şi bisericească ce vrea 
s'o îndeplinească. 

Dar discuţiile urmate, şi mai 
ales cuvântarea de deschidere a 
Episcopului, ne pun în măsură 
să desprindem şi mai limpede 
credinţele şi gândurile ce animă 
catolicismul maghiar, reprezintat 
în Status prin 191 mireni şi abia 
67 clerici, toţi fruntaşi ai vieţii 
publice, deci un fel de parla

ment politic-bisericesc al mino
rităţii ungureşti. 

Episcopul şi-a început dis
cursul cu fraza, că de ani de 
zile adunările Statusului se ţin 
într'o atmosferă apăsătoare, din 
cauza luptelor şi eforturilor ce 
li s'au impus cu forţa. Fiecare 
an a venit cu surpriza lui a-
mară, ca situaţia de azi să de
vină mai gravă decât toate. Nu-i 
greu să înţelegem pe cine vi
zează aceste declaraţii introduc
tive, cari au sensul unor acuzaţii 
transparente. Cum se justifică 
ele? Episcopul răspunde ime
diat, arătând că de unde în 1921 
şcolile primare romano-catolice 
aveau 4 5 . 0 0 0 de elevi, astăzi 
numărul lor s'a redus la 14.897, 
adică mai bine de 7 0 % , iar 
raportând numărul celor înscrişi 
la numărul obligaţilor de şcoală, 
abia 2 5 % frecventează şcoala 
catolică primară. 

Ar fi de sigur trist, dacă 7 5 % 
din copiii catolici ar rămânea 
analfabeţi. Dar nu aceasta-i a-
devărul. Căci toţi aceşti elevi 
frecventează şcoala publică de 
stat. Şi de aici supărarea Epis
copului, care-1 face să vorbească 
de „atmosferă apăsătoare", „sur
prize amare" şi „situaţie extrem 
de gravă". 

Cu toate acestea, ceva mai 
târziu tot P. S. Sa declară cu 
bucurie că guvernul a înscris în 
bugetul Statului sumele cuve
nite pentru subvenţionarea şco
lilor primare, făcând ordonan-
ţarea lor încă dela 1 Aprilie 
trecut. Atunci cum se acordă 
acest act de sprijin generos cu 
aşa zisa „surpriză amară" de 

care vorbea la început ? Contra
dicţia este izbitoare şi prin ur
mare ea trezeşte legitime ne
dumeriri în sufletul nostru. 

Dacă în ciuda subvenţiei^ dată 
şcolii primare, copiii catolici 
totuş preferă şcoala de stat, 
faptul nu se datoreşte vr'unei 
silnicii externe, ci împrejurări
lor schimbate, în cari şcoala de 
stat, superioară ca organizaţie 
şi capacitate culturală, răspunde 
mai bine intereselor de viaţă ale 
cetăţenilor minoritari. 

Adevărul acesta este şi mai 
concludent cu privire la şcolile 
secundare. P. S. Episcop măr
turiseşte sincer că liceele cato
lice abia vegetează, şi aceasta 
din pricina numărului tot mai 
scăzut al elevilor. N'au mai ră
mas decât mediocrităţile, pe cari 
profesorii trebue să-i ducă în 
spate dintr'o clasă în alta, ca 
mâine, ajunşi în locuri de con
ducere, ei să fie un adevărat 
pericol minoritar prin lipsa lor 
de pregătire şi inteligenţă. Aşa 
vorbeşte Episcopul, şi atunci în
trebăm cu drept cuvânt, dacă 
pentru aceste neajunsuri cato
lice de ordin intern mai poate 
fi învinovăţit, direct sau indi
rect, Statul român? 

Este aşa de clar, că aspi
ranţii la bacalaureat au în ve
dere Universitatea, or aceasta 
fiind românească, ei îşi dau 
seama că nu vor putea lua cu 
succes o diplomă academică, 
decât făcându-şi pregătirea pre
alabilă tot într'un liceu româ
nesc. Iată explicaţia depopulării 
liceelor minoritare. 

Dar P. S. Episcop a ţinut 
să vorbească şi despre biserică, 
spunând în treacăt că nu se 
poate plânge de necazuri mai 

mari. In schimb însă stăruie a-
supra caracterului ei de simbol 
în viaţa poporului maghiar, lău
dând rezistenţa ce-o opune a-
tracţiei masselor majoritare, vi
zând evident poporul românesc 
şi fenomenul de întoarcere la 
vatră din Săcuime. 

Amintind de războiul gigan
tic al ceasului de faţă, angajat 
de puterile din apus şi răsărit, 
minoritatea maghiară care se 
găseşte între ele, se întreabă 
dacă acesta-i sfârşitul sau în
ceputul unei vieţi noui? Şi P. 
S. Sa răspunde biblic: nu vă 
temeţi de cei ce ucid trupul, 
iar sufletul nu-1 pot omorî. Nu 
fiţi necredincioşi, fraţilor, să nu 
vă ducă în rătăcire aparenţa 
puterii. Căci orice putere este 
dela Dumnezeu, şi îndată ce prin 
trufia ei nu mai judecă cum 
trebuie împrejurările, ci dictează 
din vârfuri de baionetă, se dă 
peste cap doborâtă de drepta
tea şi ordinea de drept violată. 
Istoria ne dă pilde destule. Iar 
astăzi morile lui Dumnezeu ma
cină mai repede ca în trecut. 
Nu scădeţi în credinţă; ideea 
nu poate fi ucisă. 

Aşa a grăit P. S. Episcop 
către fruntaşii minorităţii ma
ghiare, şi cuvintele lui îmbră
cate în vălul biblic pot fi sus
ceptibile de tâlcuiri diferite. 

Dealtfel întreg discursul de 
deschidere are o notă dominantă 
ce nu ni se pare compatibilă 
cu regimul de simpatie şi bună
voinţă, ce s'a inaugurat de Stat 
faţă de minoritatea maghiară. 
Am vrea să ne înşelăm în im
presia noastră, şi să vedem că 
Statusul catolic, renunţând la 
himere perimate, nu vrea să fie 
o piatră a scandelei în mijlocul 

F O I L E T O N 

Unaţia şi analfabetismul 
în eparhia Gherlei. 

— Constatări statistice-culturale. — 
de Iconom Stavrofor Dr. Gh. CIUHANDU 

(Urmare şi fine.) ' 

Şcoalele diecezane dela Gherla, şi după aceasta 
rămân în aceeaşi fază pestilenţială. Căci, iată, ce 
ne spune un bărbat de şcoală, la 1912, în coloa
nele revistei „Luceafărul" dela Sibiu, Nr. 2 9 — 3 0 : 
„Seminarul din Gherla, în care se pregăteau pe 
latineşte elevii ieşiţi toţi din gimnazii ungureşti, 
pentrucă să păstorească mai bine un popor sărac 
şi trupeşte şi sufleteşte, răspundea foarte puţin che
mării sale; preparandia, în care unele studii se pro
pun ungureşte, iar altele într'o românească stricată, 
era şi ea în afară de orice grije specială a înaltului 
prelat (Ioan Szabo); consistorul întreg la discreţia 
acestui „om trimis dela Dumnezeu", după cum nu 
s'a sfiit să-1 numească un canonic... la mormânt... 
Preoţimea foarte pronunţată în direcţie catolică şi 
foarte puţin în direcţie românească... învăţătorimea, 
adânc nemulţumită cu conducerea din centru, în 
schimb menajată de inspectorii şcolari unguri, 
ajunge să-şi croiască o cale, care a devenit, mai 
ales după legea lui Apponyi, deadreptul antinaţio
nală... La 1907, când înaintase Apponyi proiectul 
său de lege, camerii, o parte a învăţătorilor din 

dieceză s'au adunat la Seini şi au trimis contelui 
Apponyi telegramă de aderenţă şi de mulţumită, 
iar în anul trecut (1911), reuniunea învăţătorilor 
din comitatul Sălagiului, s'a înscris membru la „Or-
szâgos tanitoegyesuletek szovetkezete" din Buda
pesta, înşişi profesorii dela preparandia din Gherla 
nu socoteau ca o datorie a lor să ia parte la adu
narea generală a învăţătorilor gherlani; în schimb 
însă au luat parte în corpore, dinpreună cu toţi 
elevii de anul al IV-lea, la adunarea învăţătorilor 
unguri, ţinută în Gherla" (broşura: pag. 8—9). 

Broşura în chestiune este foarte instructivă 
din laturea aceasta, negativă, a lucrurilor cari nu 
ne fac plăcere să le cităm mai deaproape, — despre 
„tipi", ca învăţătorul Teodor Iile, colaborator la mai 
multe foi ungureşti şi autor al unei cărţi bilincve 
de Istoria Patriei şi al uneia de Geografie; sau 
Boţan — semna: Boczân — autor şcolar şi el:.. 
mai mult ca toleraţi de guvernul diecezan dela 
Gherla. 

Nu putem trece cu vederea fără să semnalăm 
încă o mărturie, alături de noi, pe cea a unui „preot 
român greco-catolic", anonim, care publicase, în 
„Tribuna" dela Sibiiu, o seamă de articole 1) Iată, 
ce ne spune dânsul: „Precum unii parochi, în păr
ţile mai expuse şi amestecate, lasă de pe lângă 
limba liturgică românească, se amestecă şi limbă 

' ) Reproduse sub titlul: „Chestiuni bisericeşti. Adaus 
la chestiunea: Cum se administrează dieceza Gherlei şi a 
Orăzii-mari?". Sibiu 1896. 

străină, â la Dorogh, chiar aşa stăm în acele lo
curi şi cu învăţământul în şcoală. Tot aşa, ba 
şi mai rău, pentrucă limba maghiară o introduc 
unii învăţători în şcoală şi în acele parohii, unde 
în biserică decurge liturghia româneşte; aşa p . c. 
să amintesc numai şcoala elementară gr.-cat. din 
Oradea-mare, în care, precum aud, în cl. III—IV 
ioate obiectele se propun ungureşte..." (broşura: 
pag. 31—32.) 

Iar preoţii? fireşte, ieşiţi de prin oficinele 
„teologice" unite-rutene şi catolico-maghiare, ni se 
prezintă în următorul ipostas: Că le lipsesc, a-
proape de tot foile româneşti, în vreme ce foile 
ungureşti „Magyar Âllam" (Statul maghiar) şi „Re-
ligio" se găsesc, mai la toţi preoţii, „şi în sătuţele 
cele mai ascunse, muntoase" (broşura: pag. 29— 
30.) E de mirat apoi — întrebăm — că, în ase
menea împrejurări, între preoţii unieţi, sunt şi 
preoţi de aceia, cari ţin cu cei cu pinteni şi vor
besc ungureşte, încă şi cu preoteasa, ca să nu în
ţeleagă „rostul" după care trăeşte"? (broşura: 
pag. 15.) Fireşte, dacă „din 160 familii preoţeşti 
abia sunt 30 familii, cari să poseadă bine limba 
română în intregitatea ei" (broşura: pag. 18). 
Acesta eră spiritul „Lauran"-ului, pe care, cineva, 
dorea să-1 scoată, nu tocmai de mult, „daco-ro-
manist"! 

„Lauran"-ismul dela Oradea şi „szabo"-is-
mul dela Gherla erau roadele aceleiaşi degenerări 
sub raport naţional, care era efluxul logic şi firesc 
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unui Stat, loial ocrotitor al mi
norităţilor, ci un factor pur bi
sericesc, chemat a promova fră
ţia creştină şi pacea lui Dum
nezeu între cetăţenii, de ori ce 
limbă ar fi ei, ai aceleaşi Patrii 
bune şi tolerante. I. M. 

Buletinul războiului 
Se credea că după eşuarea ofertei 

de pace belgo-olandeze, Germania va 
deslănţui ofensiva fulgerătoare pe care 
o anunţase. Nu s'a întâmplat nimic, 
fiindcă — după cât se spune — co-
namdamentul militar a ţinut să de
monstreze cancelarului, că o acţiune 
monstră pentru nimicirea Angliei nu 
are şanse în împrejurările actuale. Ast

fel deocamdată sunt tot numai cioc
niri mărunte de patrule şi din când 
în când tiruri de artilerie mai vio
lente. In schimb aviaţia de recunoaş
tere a beligeranţilor este foarte activă, 
executând sboruri departe în spatele 
fronturilor, fără a arunca bombe. Se 
semnalează noui scufundări de vase 
comerciale chiar şi neutre de către 
nemţi, iar de altă parte distrugerea 
unor submarine germane şi captura
rea mai multor vase cu încărcături 
destinate Germaniei. Anglia şi Franţa 
şi-au coordonat pe aceeaş bază for
ţele economice, iar aviaţia aliată a 
fost pusă sub un comandament unic, 
spre a-i da o mai sigură eficacitate. 
Războiul este deci tot în faza preli
minară. 

î n c e p u t u l P o s t u l u i . 
Intr'o carte din secolul al XVIII-

lea, în „Brevis Valachorum Tran-
sylvaniam incolentium Historia" a lui 
Petrus Bod (ungur protestant din 
Ardeal) citim o apreciere foarte mă
gulitoare despre postul românesc: 
„Jejunium est quinta essentia religio-
nis Valachorum et fere unica salutis 
via, ac animae deliquentes remedium". 
Postul e în adevăr o caracteristică 
esenţială a creştinismului oriental în 
general şi a celui românesc în spe
cial. Pe plan istoric apare din vre
muri imemoriale. Mult înainte de 
era creştină, filosofii şi întemeietorii 
de religii din Orient postesc şi re
comandă postul. Se ştie că Diogene 
era postitor. Pitagora postea aproape 
tot anul, Orfeu era vegetarian. In 
toate religiile şi în toate filosofiile 
morale ale Orientului, postul e privit 
ca o metodă de spiritualizare, prin 
care individul se debarasează de le
găturile materiale şi se înalţă spre 
zările de farmec pline ale vieţii du
hovniceşti. In creştinism postul are 

o semnificaţie deosebită, fiind me
toda de înduhovnicire, calea spre 
desăvârşire. Mântuitorul lumii pos
teşte şi recomandă postul tuturor, ca 
metodă de descătuşare din mrejele 
păcatului. E bine să ne gândim la 
expresia eristică: „Acest soiu de de
moni nu se poate îndepărta decât 
prin rugăciune şi post". In lupta din
tre atracţia carnală spre lumea sen
sibilă şi dorinţa de a ajunge la lu
mea spirituală, postul,e marele edu
cator al voinţei pentru t r i u m f u l 
spiritului asupra materiei, pentru for
marea personalităţii religioase a ca
racterului creştin. Rânduelile mona
hiceşti din primele veacuri, stabilesc 
postul ca notă esenţială a monahis
mului. Călugării atoniţi desvoltă la 
maximum posturile şi ajunările în
delungate. 

Dar postul nu e numai o prero
gativă a lumii ecleziastice. Filosofii 
înalţă imnuri de slavă trăirii după prin
cipiile ascetice. Pascal postea, chiar 
mai mult, purta şi centură cu cue. 

Intr'o anumită perioadă Tolstoi era 
vegetarian. Rousseau mânca foarte 
puţin şi a fost vegetarian aproape 
toată viaţa. Mediciniştii recomandă 
postul pentru înzdrăvenirea organis
mului. Doctorul Coue ne spune că 
prin mâncarea prea multă, organis
mul se distruge, fiind obligat să-fi 
consume energia cu reacţiuni bio
chimice interne. Postul mai predis

pune şi la cugetare clară. Se ştie că 
sfinţii înainte de a scrie, posteau spre 
a se purifica. 

Creionăm aceste lucruri cunos
cute la începutul postului, care ne 
pregăteşte duhovniceşte pentru ma
rele praznic al Naşterii Domnului, 
dorind ca în cât mai mulţi să se 
nască ideia de a păşi pe urmele 
marilor genii religioase prin post, 

I. E. N. 

C O N F E R I N Ţ E P A S T O R A L E 
Conferinţa de toatnnă 

a preoţilor din tractul Huedin. 
S'a ţinut în parohia Dumbrava, 

în ziua de 29 Octomvrie a. c. sub 
prezidenţia P. C. S, Aurel Muntean 
protopop tractual. Dimineaţa s'a ofi
ciat serviciul utreniei şi sf. liturghii 
de către un sobor de preoţi în frunte 
cu P. C. S. protopopul Aurel Mun
tean. Au servit preoţii: I. Benţie, 
Ciucea, P. Pop, Valea Drăganului, A. 
Nicoară Văleni şi V. Avram, Păni-
ceni. A predicat păr. Nicolae Cosma, 
Mănăstireni, 

După sf. Liturghie a urmat sfin
ţirea apei mici, în scopul de a se da 
destinaţiei 3 frumoase candele noi 
pentru biserica din loc, şi parastas 
pentru arhiereii şi preoţii decedaţi. 

Masa comună s'a luat la locuinţa 
preotului din loc Traian Mocan. A 
urmat apoi deschiderea conferinţei 
intime prin cuvântul P. C. S. prot. 
A. Muntean, în care arată situaţia 
ţării noastre în raport cu situaţia in
ternaţională, problemele cari preocupă 
biserica ortodoxă în actuala situaţie, 
precum şi evenimentele petrecute în 
trecutul nostru dela conferinţa din 
primăvară. 

S'au cetit apoi câteva dintre lu
crările preoţilor cu titlul „Rolul preo
tului în Serviciul Social". Discuţia 
asupra acestei teme s'a încheiat cu 
observaţia părintelui protopop, că deşi 

activitatea Serviciul Social s'a sus
pendat, preoţimea îşi va continua ac
tivitatea sa pe teren social în cadrele 
de organizare bisericească şi ale 
„Astrei". 

La orele 4 d. m. a avut loc în 
sfânta biserică conferinţa pentru po
por. După cuvântul de deschidere al 
P. C. S. părinte protopop au vorbit 
preoţii : I. Benţea despre „Importanţa 
învăţământului religios în şcoala pri
mară" şi V. Roşescu „Despre mân
tuirea sufletului". După cuvântul de 
mulţumire al preotului localnic Traian 
Mocan, a urmat închiderea confe
rinţei. Pr. V. LOGA 

Schimbul de minorităţi 
Comunicarea cancelarului german 

din discursul său dela 6 Octomvrie 
privitoare la „schimbul de naţiona
lităţi" a fost considerată ca fiind un 
proiect ce nu va fi realizat decât în 
viitorul îndepărtat. Tratativele ger-
mane-estone la Reval, începute în 
ziua de 9 Octomvrie, şi încheiate la 
15 Octomvrie, cari aveau drept temă 
readucerea germanilor în Germania, 
arată însă că planul iniţiat şi-a găsit 
realizarea sa imediată. 

Amănuntele acestei convenţiuni 
de transcolonizare, sunt interesante 
fiindcă asemenea convenţiuni vor fi 
încheiate de Germania şi cu alte ţăr^ 

al încrucişerii sufleteşti cu străinismul. Iar stăpâ
nirea ungurească pricepea de minune, să utilizeze 
aceasta slăbiciune congenitală a bisericii uniete, 
înâlţându-i pe trădători. Aşa ajunse, la l883, epis
copul I. Szab6 dela Gherla să fie decorat cu „ma
rea cruce" a ordinului Francisc-Iosefin. Ministrul 
de atunci, Trefort Agoston, 1) printr'o scrisoare pu
blică, îl lăuda pe episcopul trădător de neam pen-
trucă în cei cinci ani de episcopat, a ştiut să lu
creze cu bun succes în contra daco-româniştilor 
şi a ştiut să împace şi nafura românilor cu cato
licismul, înfăţişându-I, totodată, ca model şi pen-
tru ceilalţi episcopi români.2) 

Până şi o revistă bisericească dela Blaj, încă 
a avut prilejul să semnaleze un „obiceiu detaila
ţ i i " din dieceza Gherlei, — pe cel al extraselor 
rnatricolare bisericeşti, date în ungureşte, — care 
dovedea, că spiritul distructiv intrase acolo şi în 

-administraţia parohială. Revista „înfiera" „această 
uitare de sine a acelor preoţi, ca un atentat îm
potriva drepturilor bisericii" uniete, încă în veacul 
aiostru.3) 

Câtă distanţă, Doamne, între laudele, cu pro-

' ) Constantin Lucaciu, preotul, ii zice: „pripăşitul 
din Olanda, ieşit în a doua generaţie neaoş maghiar" (v. 
Biserica, Şcoala, Armata, Bucureşti 1915, pag. 89.) 

2 ) „Observatorul" lui Bariţ, Nr. 51 şi 52 din 1883. 
Tot episcopul Szabo oprise, în 1885, „sub cea mai 

grea respundietate orice serviciu sacru" din prilejul cen
tenarului suprimării lui Horea şi Cloşca. „Observatorul", 
m . 22 din 1885. 

3 ) „Cultura creştină", Nr. 1 din 1911, pag. 29. 

fusiune şi chiar fără de ruşine, la adresa şcoalelor 
uniete, şi între rezultatele lor practice în viaţa de 
obşte a poporului nostru! 

* 
Ajunşi aci, trebue să rezumăm situaţia în 

două vorbe grele, drept concluzii, în prim loc, ale 
statisticei ce am utilizat: 

Analfabetismul medieval, în masele populare, 
şi putrefacţia naţională în rândurile multor inte
lectuali mireni şi chiar preoţi unieţi din jumătatea 
nordică a Ardealului, sunt două vinovăţii, în veci 
de neiertat, cari au pricinuit, pe corpul naţiunei 
române tocmai în părţile sale cele mai expuse, 
răni vechi, răni adânci şi foarte dureroase, cu ur
mări vădite încă • şi astăzi. 

De aceste păcate congenitale, „resurecţioniştii 
naţionali" dela Blaj şi de oriunde, nu grăesc nici 
odată, ci se feresc de ele ca „ăla" de tămâie... 

Dar noi, după dovezile înfăţişate, întrebăm, 
cu o legitimă revoltă sufletească: Ce plăteşte, în 
viaţa unui popor şi pentru el, o învăţătură^ mai 
înaltă, restrânsă ia intelectuali numai, când învă
ţătura nu o cobori şi în massele populare rămân 
în „orbia sufletească" a celui mai cras analfabe
tism de ieri? 

A tăinui această stare de lucruri şi a ascunde 
vinovăţia de a nu-şi fi ştiut creşte intelectualii în 
credinţele de cultură şi de naţionalitate, — însem
nează a cultiva neadevărul şi a închide ochii în 
faţa unor realităţi dureroase. 

Iar a le acoperi pe cele rele cu laude, din 
cari să rezulte, indirect, vinovăţia altora, este o 
crimă dublă: împotriva adevărului istoric, şi a da
toriei de a cerceta cu obiectivitate pricinile unor 
rele şi remedierea lor după cuviinţă. 

Iată, dece ne-am sculat, cu revoltă în suflet, 
dar şi cu dovezi reale, împotriva auto-laudelor 
exagerate. 

Oare, lămuririle şi temeiurile noastre vor tem
pera exagerările cărora ne opunem? 

Oare, ele vor găsi, la cei vizaţi, înţelegerea 
şi urmarea cuvenită pentru a face să se ştie şi 
aceea, că asemenea laude goale nu apropie, ci din 
contra, îndepărtează frate de către frate?! 

Nu putem şti, decât numai două lucruri: că 
lucrăm pentru conştiinţă şi în slujba fixării unui 
adevăr istoric şi cultural, — şi că, dacă va mai 
trebui, mai avem material de vânturat. 

A apărut: „ C L U J U L R O M Â N E S C " 

Calendarul Eparhiei ortodoxe române 
a Clujului — pe anul visect 1940. — 
Preţul unui exemplar cu Şematism: 30 Lei, 

f ă r ă Şematism: 15 Lei. 

De vânzare la L i b r ă r i a E p a r h i a l ă 
Cluj, P ia ţa Cuza Vodă 6. 



în cari locuesc germani, fie în ţinu
turi compacte fie sporadic. Primul 
articol al convenţiunei dispune că 
acele persoane pot să renunţe la ce
tăţenia estonă şi să emigreze în Ger
mania care sunt înscrise în cadastrul 
etnic al organizaţiunii de autonomie 
culturală a grupului etnic german sau 
acelea care sunt în posesia unui cer
tificat din care reiese naţionalitatea 
lor germană, care se eliberează din 
partea ministerului de interne al Es
toniei. Aceleaşi reguli se aplică so
ţiilor, copiilor şî părinţilor persoa
nelor numite. Pentru lichidarea inte
reselor economice a fost prevăzut un 
termen de trei luni. 

Convenţiunea germano-estonă mai 
conţine dispoziţiuni privitoare la o-
biectele aflătoare în posesiunea per
soanelor cari cad sub. prevederile 
acestei convenţiuni, şi cari obiecte 
pot fi luate cu ele. Acestor obiecte 
aparţine întregul mobilier, colecţiuni, 
obiecte de o însemnătate artistică sau 
cultural-istorică, materialularhival de 
o însemnătate istorică s'au generală, 
automobile sau motociclete, obiecte 
din metal preţios sau pietre preţioase, 

bijuterii, instrumente medicale, apa
rate, unelte şi investiţiuni complete. 
O parte a acestor obiecte mai nece
sită aprobarea ministerului compe
tent al Estoniei. Bani gata nu pot fi 
luaţi decât în sumă de 50 coroane 
estone pentru o persoană. 

După datele oficiale germane ur
mează să mai fie repatriaţi din di
ferite ţări următoarele grupe de ger
mani : 

Estonia 16.000 germani 
Letonia 62.000 
Lituania 35.000 
Galiţia 15.000 
România 750.000 „ 
Jugoslavia 600.000 
Ungaria 480.000 
Tirolul de Sud 200.000 

Aşadar e vorba de o cifră de 
2.293.000 de germani adică cetăţeni 
străini de origină germană cari ur
mează să fie repatriaţi în Germania 
după exemplul şi în condiţiunile în 
care această repatriere s'a făcut din 
Statele Baltice. 

Acest articol este rezumat din presa 
dela Berlin, deci exprimă punctul de 
vedere hitlerist. 

I N F O R M A T I U N I 
Decorare . P. S. Episcop Dr. Ni

colae Popoviciu al Oradiei a fost de
corat de M. S. Regele Carol II-lea 
cu ordinul „Coroana României", în 
grad de cavaler, pentru activitatea 
remarcabilă ce o desfăşoară la gra
niţa de Vest. Decoraţia i-a fost în
mânată P. S. Episcop, în cadrul unei 
solemnităţi, de către d, N. Zigre mi
nistrul Cultelor şi Artelor. 

Se c e r misionari ortodocşi în 
India. Episcopul sirian Teodosius 
din India îşi exprimă, printr'o scri
soare adânca sa dorinţă de a intra 
în legături de strânsă apropiere şi 
înţelegere cu Biserica ortodoxă ro
mână. In acest scop roagă să i se 
trimită a) doi călugări învăţaţi, cu 
viaţă curată, zel misionar şi cunos
cători ai limbii engleze, spre a fi aşe
zaţi ca profesori Ia seminarul sirian 
ortodox din Malabar sau a trăi ca 
povăţuitor ai călugărilor sirieni şi b) 
două călugăriţe bine pregătite, care 
să cunoască limba engleză, pentru a 
prelua conducerea unei asociaţii de 
surori şi a unei mănăstiri de călugă
riţe siriene. Se face întrebare dacă 
este vre-un candidat care ar putea 
corespunde cerinţelor de mai sus, să 
se adreseze prin chiriarhul său Sfân
tului Sinod. 

Cantinele şco lare . Prin stăruin
ţele d. col. Manole Enescu, prefectul 
judeţului Cluj s'au înfiinţat în nume
roase sate cantine şcolare, unde copii 
primesc masa la amiazi. S'a con
statat îndată, că frecvenţa şcolară e 
mai mare mai ales în satele de munte, 
unde din cauza distanţelor mari elevii 
rămâneau acasă. Ce binefacere ar fi, 
când asemenea cantine vor funcţiona 
în toate satele noastre risipite. 

Soar ta Cehilor. In Praga au în
ceput mişcări antigermane, susţinute 
în deosebi de tineret. Agresiunea 

contra unui german a fost sancţio
nată imediat cu execuţia capitală a.3 
cehi, căreia i-au urmat altele. S'au 
făcut şi numeroase arestări. Cea mai 
gravă pedeapsă însă este închiderea 
Universităţii cehe şi a celorlalte şcoli 
superioare pe timp de 3 ani. Se pare 
că spiritele nu vor să se liniştească, 
de oare ce preşedintele Hacha a fost 
silit să facă prin Radio un apel în
grijorat către cehi, spre a nu-şi ex
pune ţara, pusă sub protectorat ger
man, la consecinţe incalculabile. 

P a c e a respinsă de Germania. 
Invitaţia la pace făcută ţărilor beli
gerante de Belgia şi Olanda n'a avut 
rezultatul dorit. Anglia şi Franţa au 
răspuns că sunt dispuse să accepte 
tratativele, dacă Germania dă garanţii 
reale că renunţă pe viitor la ori ce 
violenţă şi consimte la restaurarea 
Austriei, Cehoslovaciei şi Poloniei. 
Cu o întârziere neaşteptată Germania 
a declarat scurt, că respinge oferta 
de pace, deoarece nu vrea să aban
doneze cuceririle obţinute prin arme. 

•J- Gheorghe Folescu. Marele 
artist al Operei din Bucureşti şi-a 
pus capăt vieţii în ziua de 17 1.. c. 
din cauza unei boli de nervi, pe care 
o vedea incurabilă. Regretăm pro
fund dispariţia aşa de puţin creştină 
a fostului absolvent de seminar, care 
ştiuse să se ridice la cele mai înalte 
culmi de artă prin talentul şi vocea 
lui de bas admirabil. El a dat şi mu
zicii populare o interpretare minunată 
în care aducea parfumul melodiilor 
bisericeşti. Dumnezeu să-l ierte. 

O ţ a r ă nouă pentru evrei. Zia
rele străine anunţă, că regimul hitle
rist a hotărît executarea unui plan, 
după care se va creia în districtul 
Lublin o z o n ă rezervată exclusiv 
evreilor. Vor fi colonizaţi aici deo
camdată un număr de 650,000 mii 

aduşi din diferite regiuni ale Ger
maniei şi teritoriile cucerite. In Var
şovia evreii au fost concentraţi în-
tr'un ghetto, izolaţi prin baricade de 
restul oraşului. 

Infrânarea speculei. Legea nouă 
decretată de curând prevede sancţiuni 
severe şi rapide contra negustorilor, 
cari ridică în mod nepermis preţul 
articolelor de prima necesitate. Citim 
că s'au aplicat câteva pedepse exem
plare în diferite oraşe. Totuş specu
lanţii nu se lasă uşor de abuzurile 
lor, în dauna populaţiei. Vor trebui 
înăsprite represaliile, ca traiul cetă
ţenilor săraci să fie posibil în aceste 
vremuri grele. 

Schimb de populaţii. Guvernul 
german şi guvernul sovietic au în
cheiat Vineri un acord care stipulează 
între altele: Toţi germanii ce locuesc 
în teritoriile occidentale ale Ukrainei 
şi ale Bielorusiei, ca şi toţi ukrai-
nienii, bieloruşii, ruşii şi rutenii ce 
locuesc în fostele teritorii polone care 
fac actualmente parte din zona de in
terese germană, au dreptul de a emi
gra în teritoriul celuilalt stat. Ei au 
un drept de opţiune. Ei au dease-
menea dreptul de a-şi lua cu ei bu
nurile lor în măsura necesară conti
nuării activităţii lor economice şi pro
fesionale, ca şi, obiectele de valoare 
aflate în posesiunea lor personală. 

Dragoste de părinte. Ziarele 
dau amănunte zguduitoare în legă
tură cu scufundarea vaporului olan
dez Simon Bolivar, aproape de coas
tele Angliei. Iată ce povesteşte unul 
din cei 400 călători, cuprinşi de groază 
în cele câteva minute ale dezastrului: 

„Nu prea erau şanse să mai gă
sim loc în vre-o barcă de salvare. 
De aceea mi-am luat fetiţa în braţe 
şi m'am aruncat în apă. Marea era 
acoperită de un strat de păcură. Am 
reuşit să prind o ladă pe care am 
golit-o şi în care mi-am aşezat co
pilul. O oră întreagă am înotat, îm
pingând lada în faţa mea. Copilul 
s'a speriat numai la prima explozie, 
dar nu a plâns o clipă. Când, după 
un ceas, am fost salvaţi, eram amân
doi plini de păcură şi negri ca tă
ciunele". 

Ce pildă înălţătoare de dragoste 
părintească! 

Exodul Germanilor. Până în 
prezent au părăsit Letonia 20.000 
nemţi, din cei 60,000, spre a fi co
lonizaţi în teritoriile Poloniei cucerite. 
Un acord similar de schimb de po
pulaţii a fost încheiat de Berlin şi 
cu Moscova, deocamdată numai în 
ce priveşte spaţiul fostului stat polo
nez. Scopul politic al acestor dislo
cări precipitate se va vedea abia mai 
târziu, când vor fi dictate condiţiile 
nouii hărţi europene. 

Un dar de război princiar. Un 
supus al Principatului Lichtenstein, 
care ţine să-şi păstreze anonimatul, 
a remis ambasadorului Franţei un cec 
de un milion franci francezi cu ru
gămintea de a-i înainta primului mi
nistru Daladier, ca o contribuţie a sa 
la ajutorarea familiilor nevoiaşe ale 
celor mobilizaţi. Frumos şi înălţător 
gest de simţire creştină. 

P ă r e r i contradictorii . In legă
tură cu acţiunea emigrării minorită
ţilor germane intreprinsă de cancela
rul Hitler, presa germană dela noi 
emite păreri contradictorii. Astfel şvabii 
din Banat sunt dispuşi să dea ur
mare apelului dela Berlin, pe când 
saşii din Ardeal preferă să rămână 
în România, unde declară că se simt 
foarte bine. 

^ B I B L I O G R A F I E ] 
Dionisie Udişteanu:„Graiul evla

viei străbune". I. Inscripţii şi însem
nări dela Secu. (Contribuţiuni pentru 
o monografie istorică). Seminarul mo
nahal Cernica, 1939, în 8° , LVI + 
79 pagini. 

Păr. Dionisie Udişteanu e unul 
dintre cei mai sârguincioşi desgro-
pători ai trecutului monahal. Tinăr 
şi optimist, studiază cu pasiune ce a 
fost odată viaţa călugărească pe plaiu
rile româneşti. Cu titlul sugestiv: 
„Graiul evlaviei străbune" ne dă un 
volum de cercetări istorice în mă
năstirea Secu, vatra luminoasă dela 
care s'a ridicat mitropolitul Varlaam 
al Moldovei. 

Păr. Dionisie Udişteanu, profesor 
la Seminarul monahal dela Cernica, 
începe cu expunerea desvoltării mă
năstirii Neamţu. Evidenţiază rolul deo
sebit al stareţului Paisie Velicicovschi, 
iar în vremea noastră, lupta dârză a 
I. P. S. Sale Patriarhului Nicodim, 
pentru drepturile mănăstirii. Urmează 
transcrierea şi traducerea inscripţiilor 
de pe odoare şi cărţi, de la uşi şi 
morminte. Inscripţiile sunt publicate 
cu mult aparat ştiinţific, asemănător 
studiului publicat de Arhiereul Narcis. 
Creţulescu asupra inscripţiilor de la 
mănăstirea Neamţu. 

Apariţia cărţii Păr. Udişteanu e 
un început promiţător de cercetări 
asupra trecutului cultural al mona
hismului românesc. /. e. N.. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 6952/1939. 

Comunicat. 
Al 70 lea ajutor din „Fondul de 

ajutorare preoţesc" al Eparhiei noas
tre s'a acordat în suma de 60.200» 
Lei (şasezeci mii două sute), familiei 
fieiertatului preot pensionar Alexan
dru Popoviciu din Cuşma, decedat 
în ziua de 17 Septemvrie 1939. 

Pentru acest deces, care este aï 
9-lea anul acesta, se va reţine dela 
flecare membru al fondului câte o> 
cotizaţie excepţională în suma de 
137 Lei, cf. art. 4 lit. c) din regu
lamentul fondului. 

Cluj, la 16 Noemvrie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 71-07/1939. 

Comunicat. 
Al 71-lea ajutor din „Fondul de 

ajutorare preoţesc" al Eparhiei noas
tre, s'a acordat în suma de 16.400* 
Lei (şasesprezecemii patrusute Lei), 
familiei fieiertatei preotese Maria 7Y 
Puşcaş din Bodia, decedată în ziua; 
de 14 Noemvrie 1939. 

Ajutorul s'a acordat cf. art. 5 lit. 
b) din Regulamentul fondului. 

Cluj, la 30 Noemvrie 1939. 
Consiliul eparhial. 




